Консультация  для воспитателей
по защите прав ребёнка и правовому воспитанию
В 1923 году в Женеве Лига Наций приняла предложенную Международным союзом спасения детей Декларацию прав ребёнка. Это был первый международный правовой документ по охране прав и интересов детей В Декларации впервые подчёркивалось, что забота о детях и их защита не являются больше исключительной обязанностью семьи и даже отдельного государства. Всё человечество должно заботиться о защите прав детей. Несмотря на значительность этого события, окончательно система защиты прав ребёнка как составная часть защиты прав человека сложилась гораздо позже, т.е. только после провозглашения Организацией Объединённых Наций принципа уважения прав человека. Необходимость разработки мер по охране прав ребёнка, в силу его физической и умственной незрелости, потребовала выделения международной защиты прав детей в особое направление. Так был создан Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ), который осуществляет международную защиту прав ребёнка по нескольким направлениям:

· разработка деклараций, резолюций, конвенций с целью подготовки международных стандартов в области прав ребёнка

· создание специального контрольного органа по защите прав ребёнка

· содействие приведению национального законодательства в соответствии с международными обязательствами

· оказание международной помощи через Детский фонд ООН

Наиболее результативной является нормотворческая деятельность ЮНИСЕФ по защите прав ребёнка. К основным международным документам, касающимися прав детей, относятся:

· Декларация прав ребёнка (1959)

· Конвенция ООН о правах ребёнка (1989)

· Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей (1990)

Декларация прав ребёнка является первым международным документов, в котором родители, а также добровольные организации, местные власти и национальные правительства призываются к признанию и соблюдению прав детей путём законодательных и других мер. В десяти принципах, изложенных в Декларации, провозглашаются права детей на имя, гражданство, любовь, понимание, материальное обеспечение, социальную защиту и предоставление возможности получать образование и развиваться физически, умственно, нравственно и духовно в условиях свободы и достоинства. особое внимание в декларации уделяется защите прав ребёнка. В ней указывается, что ребёнок должен своевременно получать помощь и быть защищён от всех форм небрежного отношения, жестокости и эксплуатации. Декларация является смысловой основой для нового важнейшего международного документа – Конвенции о правах ребёнка. Принятие Конвенции стало значительным событием в области защиты прав детей. В Конвенции впервые ребёнок рассматривается не только как объект, требующий специальной защиты, но и как субъект права, которому предоставлен весь спектр прав человека. Конвенция о правах ребёнка состоит из преамбулы и пятидесяти четырёх статей, детализирующих индивидуальные права каждого человека в возрасте до 18 лет на полное развитие своих возможностей в условиях, свободных от голода и нужды, жестокости, эксплуатации и других форм злоупотреблений. Конвенция признаёт за каждым ребёнком, независимо от расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального, этнического и социального происхождения, юридическое право на:

· воспитание

· развитие

· защиту

· активное участие в жизни общества.

Конвенция увязывает права ребёнка с правами и обязанностями родителей и других лиц, несущих ответственность за жизнь детей, их развитие и защиту, и предоставляет ребёнку право на участие в принятии решений, затрагивающих его настоящее и будущее. Основные, естественные права ребёнка в Конвенции, по сути, повторяют основные права взрослого по Всеобщей декларации прав человека. Так, государства-участники уважают право ребёнка на свободу мысли, совести и религии (ст.14, п.1); ребёнок имеет право свободно выражать своё мнение: это право включать свободу искать, получать и передавать информацию и идеи любого рода, независимо от границ, в устной, письменной или печатной форме (ст.13, п.1); государства-участники признают право каждого ребёнка на уровень жизни, необходимый для физического, умственного и социального развития (ст.27, п.1). Часть положений Конвенции о правах ребёнка более специфична. Так, государства-участники принимают все необходимые законодательные, административные, социальные и просветительские меры с целью защиты ребёнка от всех форм физического или психологического насилия, оскорбления или злоупотребления, отсутствия заботы или небрежного и грубого обращения или эксплуатации, включая сексуальное злоупотребление со стороны родителей, законных опекунов или любого другого лица, заботящегося о ребёнке (ст.19, п.1); признают право ребёнка на отдых и досуг, право участвовать в играх и развлекательных мероприятиях (ст.31. п.1); признают право ребёнка на защиту от экономической эксплуатации и от выполнения любой работы, которая может представлять опасность для его здоровья или служить препятствием в получении им образования либо наносить ущерб его здоровью и физическому, умственному, духовному, моральному и социальному развитию (ст.32, п.1). В Конвенции отмечается, что родители и другие лица, воспитывающие ребёнка, несут основную ответственность за обеспечение в пределах своих способностей и финансовых возможностей условий жизни, необходимых для развития ребёнка (ст.27, п.2). Отдельно хотелось бы отметить выдвигаемые Конвенцией требования к образовательным процессам. Так, в статье 29 отмечается, что образование ребёнка должно быть направлено на:

a. развитие личности, талантов, умственных и физических способностей ребёнка в их самом полном объёме;

b. воспитание уважения к правам человека и основным свободам, а также принципам, провозглашённым в Уставе Организации Объединённых Наций;

c. воспитание уважения к родителям ребёнка, его культурной самобытности, языку и ценностям, к национальным ценностям страны, в которой ребёнок проживает, страны его происхождения и к цивилизациям, отличной от его собственной;

d. подготовку ребёнка к сознательной жизни в свободном обществе в духе понимания, мира, терпимости, равноправия мужчин и женщин и дружбы между всеми народами, этническими, национальными и религиозными группами, а также лицами из числа коренного населения;

e. воспитание уважения к окружающей природе.

И, наконец, согласно Конвенции, все государственные структуры, в том числе учебно-воспитательные, обязаны широко информировать как взрослых, так и детей о принципах и положениях Конвенции (ст.42). Конвенция о правах ребёнка признана во всём мире документом международного права и является образцом высокого социально-нравственного и педагогического значения. Значение этого международного документа состоит ещё и в том, что впервые в рамках Конвенции был создан международный механизм контроля - Комитет по правам ребёнка, который уполномочен раз в пять лет рассматривать доклады государств о принятых ими мерах по осуществлению положений Конвенции.

«Ознакомление с Конвенцией о правах ребёнка»
1. Вступительное слово
Защита прав особая проблема государства и общества в целом.
Главной задачей правового образования является обеспечение каждому ребёнку оптимальных условий развития индивидуальных способностей, возможности самореализации вне зависимости от его психофизических особенностей, индивидуальных различий, иными словами защита прав ребёнка на любом этапе его развития.
Права и достоинства ребёнка защищает международное и российское законодательство.
Детский фонд ООН – ЮНИСЕФ, осуществляющий международную защиту прав ребёнка, разработал следующие документы:

· Всеобщая декларация прав человека (1948 г)

· Декларация прав ребёнка (1959 г.)

· Конвенция ООН о правах ребёнка (1989 г.)

· Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей (1990 г.)

Российской Федерацией принят целый ряд законодательных актов: 

· Семейный кодекс Российской Федерации

· Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации»

· Закон «Об образовании»

· Конституция Российской Федерации

Региональные нормативные акты:

· Законы, принятые законодательными органами субъектов Российской Федерации

· Постановления (распоряжения) органов исполнительной власти

Впервые вопрос о правах ребёнка был поставлен такими известными педагогами, как К.Н.Вентцель, активно боровшийся против насилия над личностью ребёнка. Януш Корчак, польский детский писатель, публицист, врач и общественный деятель.
Вентцель в одной из первых в мировой практике «Деклараций прав ребёнка» (1917 г.) провозгласил для детей равные со взрослыми права и свободы, в частности на воспитание и образование, развитие своих способностей, свободное выражение мыслей, жизнь без наказаний и прочее. Много позже, провозглашённые им идеи права нашли отражение в Конвенции ООН о правах человека.
Януш Корчак в книге «Право ребёнка на уважение» (1929 г.) отстаивал право ребёнка на индивидуальность, человеческое достоинство.

2. Создание и принятие Конвенции ООН о правах ребёнка
20 ноября 1989 года Генеральная Ассамблея ООН единогласно проголосовала за принятие «Мировой Конституции прав ребёнка». А 26 января 1990 г. Конвенция о правах Ребёнка была подписана 61 страной.
Верховный Совет ССР ратифицировал Конвенцию о правах ребёнка 13.06.1990 г., а 14.07.1990 года она вступила в силу для Российской Федерации.
Спустя 6 лет она была принята почти всеми государствами мира, за исключением двух – Сомали и США.

Документ содержит 4 основных требования, которые должны обеспечить права детей:

· Выживание

· Развитие

· Защита

· Обеспечение активного участия в жизни общества

В нём заложены два основополагающих принципа:

1. ребёнок – самостоятельный субъект права, т.е. обладает всем комплексом гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав человека.

2. Приоритетность интересов детей перед потребностями семьи, общества, религии.

Значение Конвенции состоит и в том, что в её статьях впервые собраны воедино 38 прав ребёнка, ранее рассредоточенные в большом числе документов, относящихся к различным областям прав.

3. Права, провозглашённые в Конвенции ООН о правах ребёнка
В соответствии с обсуждаемым документом ребёнок имеет следующие права:

1. Право ребёнка на жизнь (ст.6, п.1).

2. Право ребёнка знать своих родителей (ст.7, п.1)

3. Право ребёнка на заботу родителей (ст.7. п.1)

4. Право ребёнка на имя (ст.7. п.1; ст.8, п.1)

5. Право ребёнка на гражданство (ст.7. п.1; ст.8, п.1)

6. Право ребёнка на сохранение своей индивидуальности (ст.8, п.1)

7. Право ребёнка на семейные связи (ст.8, п.1)

8. Право ребёнка, разлучённого с родителями, поддерживать личные отношения и прямые контакты с родителями (ст.9, п.3)

9. Право ребёнка, родители которого проживают в различных государствах, поддерживать личные отношения и прямые контакты с обоими родителями (ст.10, п.2)

10. Право ребёнка покидать любую страну, включая свою собственную, и возвращаться в свою страну (с целью неразлучения с родителями) (ст.10, п.2)

11. Право ребёнка свободно выражать свои взгляды (ст.12, п.1)

12. Право ребёнка свободно выражать своё мнение; это право включает свободу искать, передавать и получать информацию и идеи любого рода, независимо от границ, в устной, письменной или печатной форме, в форме произведений искусства или с помощью других средств по выбору ребёнка (ст.13, п.1.2)

13. Право ребёнка на свободу мысли. Совести и религии (ст.14, п.1,2)

14. Право ребёнка на свободу ассоциаций и свободу мирных собраний (ст.15, п.1.2)

15. Право ребёнка на личную жизнь (ст.16. п.1)

16. Право ребёнка на неприкосновенность жилища (ст.16, п.1)

17. Право ребёнка на семейную жизнь (ст.16, п.1)

18. Право ребёнка на тайну корреспонденции (ст.16, п.1)

19. Право ребёнка на защиту закона от незаконного вмешательства и посягательства на его честь и репутацию (ст.16, п.1. 2)

20. Право ребёнка на доступ к информации и материалам из различных национальных и международных источников (ст.17, п.1)

21. Право ребёнка, родители которого работают, пользоваться службами и учреждениями по уходу за детьми (ст.18, п. 3)

22. Право ребёнка на защиту от всех форм физического или психического насилия, оскорбления или злоупотребления, отсутствия заботы или небрежного обращения или эксплуатации, включая сексуальные злоупотребления (ст.19, п.1)

23. Право ребёнка, лишённого семейного окружения, на особую защиту и помощь (ст.20, п.1)

24. Право неполноценного в умственном и физическом отношении ребёнка на особую заботу (ст.23. п.2)

25. Право на пользование наиболее совершенными услугами системы здравоохранения и средствами лечения болезней и восстановления здоровья (ст.24, п.1, 2, 4)

26. Право ребёнка, помещённого компетентными органами на попечение с целью ухода за ним, его защиты или физического или психического лечения, на периодическую оценку лечения и всех других условий, связанных с его попечением (ст.25)

27. Право ребёнка пользоваться благами социального обеспечения, включая социальное страхование (ст.26, п. 1)

28. Право ребёнка на уровень жизни, необходимый для физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития (ст.27, п.1, 3)

29. Прав ребёнка на образование (ст.28, п.29)

30. Право ребёнка, принадлежащего к этническому, религиозному или языковому меньшинству или коренному населению, пользоваться родным языком, своей культурой, исповедовать свою религию и исполнять её обряды (ст.30)

31. Право ребёнка на отдых и досуг (ст.31, п.1. 2)

32. Право ребёнка участвовать в играх и развлекательных мероприятиях, соответствующих его возрасту, свободно участвовать в культурной и творческой жизни и заниматься искусством (ст.31, п.1)

33. Право ребёнка на защиту от экономической эксплуатации и от выполнения любой работы, которая может представлять опасность для его здоровья или служить препятствием в получении им образования, либо наносить ущерб его здоровью и физическому, умственному, духовному, моральному и социальному развитию (ст.32, п.1)

34. Право ребёнка на защиту от незаконного употребления наркотических средств и психотропных веществ (ст.33)

35. Право ребёнка на защиту от всех форм сексуальной эксплуатации и сексуального совращения, от других форм эксплуатации, наносящих ущерб любому аспекту благосостояния ребёнка (ст.34; ст.36)

36. Право ребёнка, лишённого свободы, на незамедлительный доступ к правовой и другой соответствующей помощи (ст.37)

37. Право ребёнка, лишённого свободы перед судом или другим компетентным, независимым и беспристрастным органом и право на безотлагательное принятие им решения в отношении любого такого процессуального действия (ст.37)

38. Право ребёнка, который, как считается, нарушил уголовное законодательство, обвиняется или признаётся виновным в его нарушении, на такое обращение, которое способствует развитию у ребёнка чувства достоинства и значимости, укрепляет в нём уважение к правам человека (ст.40, п.1)

4. Практическая часть
1. Разбейте права, которые провозглашены в Конвенции на 4 группы: 

· Права, обеспечивающие выживание

· Права, обеспечивающие развитие

· Права, обеспечивающие защиту

· Права, обеспечивающие активное участие в жизни общества

2. Подумайте и ответьте:

· В какой сказке нарушено право на личную неприкосновенность, жизнь, свободу? Докажите, что выбранное литературное произведение подобрано верно. («Красная шапочка», «Серая шейка», «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях» и др.)

· Какие литературные герои могли пожаловаться, что нарушено право на неприкосновенность жилища? («Три поросёнка», «Заюшкина избушка» и др.)

· В какой известной сказке Маршака нарушено право ребенка на заботу и попечение? («Двенадцать месяцев»)

· В какой сказке нарушено право ребенка на отдых и развлечения? («Золушка»)

· Какое право нарушила ведьма в сказке "Сестрица Алёнушка и братец Иванушка"? (Право на жизнь) 

· Каким правом пользовалась лягушка в сказке Гаршина "Лягушка-путешественница"? (Право на свободное передвижение) 

· Какие права нарушили братья в сказке "Иван Царевич и Серый Волк"? (Право на жизнь и личную неприкосновенность) 

· Какое право Царевны нарушил Кашей Бессмертный, увезя её к себе и решив вступить с ней в брак, в сказке "Царевна Лягушка"? (Вступать в брак по свободному и обоюдному согласию) 

· Каким правом посоветовал воспользоваться говорящий Сверчок Буратино в сказке А.Толстого "Золотой Ключик"? (Правом на бесплатное образование) 

· Какое право нарушил Буратино, схватив крысу Шушеру за хвост? (Право на личную Неприкосновенность) 

На примере этих игр мы убедились в том, как личность взрослого воздействует на психоэмоциональное состояние ребенка и приобрели навыки конструктивного взаимодействия в учебном процессе.  Таким образом, на занятиях и в повседневной жизни необходимо разыгрывать ситуации, в которых дети принимали бы самостоятельные решения, подводящие к мысли, что все люди имеют одинаковые права.
	Правовое воспитание в дошкольных учреждениях

Следующим звеном системы правового воспитания подрастающего поколения являются детские школьные учреждения, которые располагают большими возможностями для всестороннего, в том, числе и правового, воспитания дошкольников. Здесь воспитательный процесс протекает в обществе сверстников и поэтому особенно большое влияние на формирование у ребенка с самого раннего возраста навыков и привычек, отвечающих общественной морали, на основе которых происходит дальнейшее совершенствование личности, общее развитие и воспитание. Воспитание ребенка в дошкольных учреждениях осуществляют квалифицированные специалисты детской психологии, которые воспитание ребенка строят на научной основе, целенаправленно. Детские школьные учреждения позволяют: 

· с самого раннего возраста воспитывать у детей разнообразные положительные привычки, помогающие ему нормально расти и развиваться, организовывать свое поведение;

· формировать у детей культуру поведения, понимание необходимости соблюдать общепризнанные нормы;

· учить детей уважительно относиться к окружающим, считаться с их мнением, интересами, удобствами;

· воспитывать коллективистские навыки и культуру общения со взрослыми и сверстниками, выражающиеся в общительности, вежливости, сдержанности, деликатности, скромности и т. д.;

· воспитывать культуру речи;

· вырабатывать элементарные навыки организации своего свободного времени;

· формировать разумные потребности и воспитывать чувство долга.

Непрерывны те, кто считает, что умение вести себя в тех или иных ситуациях приходит с возрастом. Простейшие правила общения человек усваивает с самого раннего детства. В два-три года ребенок способен проявлять элементарные чувства отзывчивости, доброжелательности, симпатии, признательности, уважения. 

В три-четыре года ему доступны некоторые несложные формы организованного поведения. Дети этого возраста могут дружно играть со сверстниками, способны поделиться игрушкой, проявить заботу. 

Пятилетние дети способны оценивать свои и чужие поступки. Они испытывают стыд за то, что плохо себя вели, за то что обидели или подвели кого — то, не выполнили обещание. Пятилетние дети тянутся к совместной деятельности, участвуют в общем замысле игры и подчиняются ее правилам. 

К концу дошкольного возраста у детей появляется еще более высокая осознанность поступков, расширяются и углубляются знания об окружающем мире. 

Нравственно — правовое воспитание ребенка должно начинаться с первого дня его поступления в дошкольное учреждение. Вначале у него формируется восприимчивость к положительным примерам и отрицательное отношение к плохим. Позже — критическое отношение к тому, что недозволено. С самого начала принимаются меры к тому, чтобы у него не появлялись такие качества как развязанность, эгоизм, тормозящее его нравственное развитие. 

В период старшего дошкольного возраста, когда понятия «можно» и «нельзя», «хорошо» и «плохо» воспринимаются уже осмыслено, необходимо добиваться, чтобы ребенок придерживался основных правил поведения как в присутствии взрослых, так и в их отсутствии. В этот период у ребенка формируется ответственность за собственное поведение, чувство товарищества, доброжелательность, т. е. качества, которые помогут ему правильно вести себя в дальнейшем. Особое внимание уделяется развитию навыков общественного поведения, умению считаться с мнением окружающих, при необходимости отстаивать свои взгляды без ссор, и капризов. Большое значение имеет воспитание у ребенка трудолюбия, бережливости, умения замечать непорядок и устранять его по собственной инициативе. 

Детские дошкольные учреждения должны сформировать у ребенка такие нравственные качества, как вежливость, деликатность, дисциплинированность, на базе которых вырабатывается культура правового поведения. Опыт детских дошкольных учреждений убедительно показывает, что методов формирования у детей нравственно-правового поведения очень много. Нужна только инициатива и творчество со стороны воспитателей. 

Успех работы по формированию у дошкольников нравственных качеств во многом зависит от примера воспитателя, от его умения создавать вокруг ребенка жизнерадостную обстановку, обращать его внимание на факты окружающей действительности, укрепляющие веру в торжество добра и справедливости. Воспитатель должен поддерживать в ребенке уверенность в защищенности его от зла и несправедливости. 

Нравственно-правовое воспитание детей дошкольного возраста требует единства и согласованности действий дошкольного учреждения с семьей. Поэтому работа дошкольных учреждений по нравственно- правовому воспитанию детей должна быть направлена, во-первых, на обеспечение всесторонней воспитательною — образовательной работы с детьми; во вторых, на поддержание постоянной связи с родителями в целях установления единства воздействия на ребенка; в третьих, на оказание помощи родителям в целях повышения их педагогической культуры. 

Когда единство действий дошкольных учреждений и семьи обеспечивает формирование нравственных чувств и представлений ребенка, прочных навыков и привычек поведения, организованную и целенаправленную его деятельность, воспитательный процесс проходит с меньшими трудностями и ребенку легче овладеть установленными нормами поведения. 

Совместная работа дошкольного учреждения и семьи должна строиться на основе: 

· единства их в воспитании детей, которое достигается в том случае, когда его цели и задачи хорошо известны как воспитателю, так и родителям;

· взаимодоверия между воспитателем и родителями, доброжелательного отношения их друг к другу;

· взаимопомощи в совместной работе по воспитанию детей;

· изучения и пропаганды лучшего опыта совместного воспитания среди широкого круга родителей;

· использования всех форм работы дошкольного учреждения с семьей ( ознакомление с жизнью детей в семье, педагогические беседы с родителями и другими членами семьи, консультации, групповые, общие собрания, наглядная педагогическая пропаганда и т. п.);

· привлечения родителей к работе в родительских комитетах. 


Начало формы

Правовое воспитание родителей
В последнее время общество испытывает постоянную растущую потребность в консультативной и направляющей работе с родителями. Чтобы проникнуться позитивным импульсом в воспитании детей, родители должны сами осознать возможность и необходимость своего внутреннего роста с чего и начинается настоящее воспитание родителей. "Воспитание родителей" - международный термин, под которым понимается помощь родителям в исполнении функции воспитателей собственных детей, родительских функций. Многие родители, представители общественности заблуждаются, считая, что центром воспитания является школа. Это не так. Социологические исследования показывают, что на воспитание ребенка влияют: Семья - 50%, СМИ - 30%, школа - 10%, улица -10%. Первые жизненные уроки ребёнок получает в семье. Его первые учителя и воспитатели - отец и мать. Давно установлено, что для ребёнка общие семейные повседневные радости и огорчения, успехи и неудачи - это источник, рождающий доброту и чуткость, заботливое отношение к людям. Семья даёт ребёнку первые представления о добре и зле, о нормах нравственности, о правилах общежития, первые трудовые навыки. Именно в семье складываются жизненные планы и идеалы человека. Семья является важнейшим фактором, влияющим на формирование личности. Именно в семье дети просто и естественно приобщаются к жизни. В семье закладываются основы понимания ребёнком мира, с первых лет он усваивает моральные ценности, социальные нормы, культурные традиции. Воспитание ребёнка теснейшим образом связано с проблемой сформированности личности родителей. Чтобы воспитать у ребёнка отзывчивость, нравственное отношение к людям, родителям необходимо самим быть на должном уровне, поэтому необходимо правовое воспитание родителей. В правовом воспитании различаются три уровня нормативно-правовых материалов.

1-й уровень - международный:
• Декларация прав Ребенка (принята ООН в 1959 году): Декларация - “провозглашение”: в отличие от Конвенций, пактов носит не столько законодательный характер, сколько “характер нравственного ориентира”; четыре принципа осуществления прав детей и сформулировала цели их международно-правовой зашиты.

• Первый принцип: ребенку должна предоставляться возможность нормального развития (материального и духовного). Голодный ребенок должен быть накормлен, больному ребенку должен быть предоставлен уход, порочные дети должны быть исправлены, сиротам и беспризорным детям должно быть дано укрытие и все необходимое для их существования.

• Второй принцип: ребенок должен быть первым, кто получит помощь при бедствии.

• Третий принцип: ребенку должна быть предоставлена возможность зарабатывать средства на существование, но он должен быть огражден от всех форм эксплуатации.

• Четвертый принцип: ребенок должен воспитываться с сознанием того, что его лучшие качества будут использованы на благо следующего поколения.

• Конвенция о Правах Ребенка (принята ООН 20 ноября 1989 года);

Признавая ребенком каждое человеческое существо до достижения 18-летнего возраста, она рассматривает детей как особую демографическую группу населения, нуждающуюся в специальной системе защиты, создании благоприятных условий для выживания, здорового и гармоничного развития каждого ребенка как личности, признавая его самостоятельным субъектом права. Конвенция ставит перед государствами задачу подготовки ребенка к самостоятельной жизни в обществе, воспитания его “в духе мира, достоинства, терпимости, свободы, равенства, солидарности”. Нормы, зафиксированные в ней, служат ориентиром для государств в разработке собственных программ в отношении детей. Конвенция определяет задачи государства, его роль в защите прав детей, а также права ребенка как субъекта международного права. Конвенция, в отличие от всех предшествующих международных актов по правам ребенка, ввела ряд новых прав: на выживание и развитие; на сохранение индивидуальности; на свободное выражение свои взглядов; на неучастие в военных действиях; на физическое и психологическое восстановление и социальную реинтеграцию жертв злоупотреблений и эксплуатации.

• другие документы, принятые рядом стран.

2-й уровень регулирующий права ребенка:
• Конституция Российской Федерации.ст.38,42

• Конституция Республики Хакасия ст.34

• Гражданский кодекс Российской Федерации (некоторые разделы, например, раздел о дееспособности несовершеннолетних детей). Семейный кодекс РФ ст.61 “Равенство прав и обязанностей родителей”, ст.63 “Права и обязанности родителей по воспитанию и образованию детей”, ст.64 “Права и обязанности родителей по защите прав и интересов детей”, ст.65 “Осуществление родительских прав”

3-й уровень регулирующий права ребенка:

• Федеральная президентская программа “Дети России”, в составе которой целевые программы “Дети-инвалиды”, “Дети-сироты”, “Дети Севера”, “Дети Чернобыля”, “Дети Хакасии-2001 г.”, “Планирование семьи”, “Одаренные дети” - утверждена Указом Президента РФ от 18.08.94 г. № 1696;

• Федеральный закон “О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений” - принят 28.06.95 г. 

• Федеральный закон “Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации” - принят 24.07.1998 года, действует в редакции от 20.07. 2000 года.

• Закон Республики Хакасия “Программа Семья”
Нормативные документы образовательного учреждения
Устав образовательного учреждения.

Положение о группе продленного дня.

Положение об организации обучения на дому с обучающимися, освобожденными от посещения ОУ по состоянию здоровья.

О получении общего образования в форме экстерната.

Положение о родительском собрании.

Положение о постановке на учет семей, оказавшихся в опасном положении.

Положение о постановке на учет учащихся, оказавшихся в социально опасном положении.

Положение об обеспечении комплектами учебников отдельных категорий учащихся.

Положение о рейдах по микроучастку.

Положение о специальной медицинской группе.

Образовательная правосубъектность ребенка возникает с момента его поступления в образовательное учреждение. Изменение правового статуса влечет не только возникновение новых прав ребенка, но и расширение объема его юридической ответственности.

Родители учащихся являются участниками образовательных правоотношений. Их правосубъектность в сфере образования определяется ст. 38, 42 Конституции РФ, ст. 14-18, ст. 52 Закона РФ “Об образовании”, ст. 63 Семейного кодекса РФ, Типовыми положениями об образовательных учреждениях, Уставами образовательных учреждений.

К основным правам родителей обучающихся относят:

• выбор формы обучения, вида образовательного учреждения для своего ребенка;

• защиту законных прав и интересов ребенка;

• участие в управлении образовательным учреждением;

• ознакомление с ходом и содержанием образовательного процесса. а также оценками успеваемости обучающегося;

• ознакомление с Уставом образовательного учреждения, лицензией на право ведения образовательной деятельности со свидетельством о государственной аккредитации образовательного учреждения и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса;

• согласие на оставление ребенком до получения им основного общего образования образовательного учреждения по достижении 15 лет;

• согласие на проведение начальной профессиональной подготовки в общеобразовательных учреждениях;

• согласие оставления ребенка на повторный курс обучения в случае получения им на итоговой аттестации двух и более неудовлетворительных оценок;

• оформление договора об оказании образовательным учреждением платных образовательных услуг.

Родители (законные представители) несовершеннолетних лен получения последними основного общего образования не только имеют права, но и несут юридические обязанности за их воспитание, образование и содержание.

Родители обучающегося, воспитанника обязаны:
• заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка в раннем возрасте;

• подать заявление о приеме ребенка в образовательное учреждение;

• оформить договор с дошкольным образовательным учреждением, если ребенок поступает в данное учреждение;

• оплачивать пребывание ребенка в дошкольном образовательном учреждении;

• обеспечить получение детьми основного общего образования;

• отвечать за воспитание своих детей и создание необходимых условий для получения ими образования;

• выполнять Устав образовательного учреждения;

• контролировать проведение перевода обучающегося в специальные (коррекционные) группы и классы только с их согласия и по заключению психолого-педагогической и медико-педагогической комиссий;

• контролировать осуществление гражданским образовательным учреждением военной подготовки учащихся только с их согласия и на факультативной основе;

• контролировать проведение начальной профессиональной подготовки общеобразовательным учреждением только с их согласия и согласия их ребенка;

• контролировать привлечение обучающихся к труду, не предусмотренному образовательной программой, только с их согласия и согласия их ребенка;

• отвечать за ликвидацию обучающимися академической задолженности в течение следующего учебного года, если обучающиеся были переведены в следующий класс условно.

Обязанности и права родителей, не предусмотренные вышеуказанными документами, могут закрепляться заключенным между ними и образовательным учреждением договором в соответствии с Уставом данного учреждения.

АНКЕТА
для родителей “Правовое воспитание»
1.  Что такое права?

2. Какие международные документы о правах детей Вы знаете?

3. Основополагающие законы РФ, РХ - закрепляющие права детей?

4. Какими статьями Семейного кодекса РФ определяются права и обязанности родителей?

5. Правовой статус ребенка?

6. Какие меры поощрения и наказания Вы применяете к своим детям? 

Тема: «Что такое права человека» 
Программное содержание: сформировать у детей первоначальные правовые знания на основе    Конвенции  ООН о правах ребёнка. Познакомить детей в соответствующей их возрасту форме с   основным документом по защите прав человека;  Развивать мыслительную активность, понимания того, что   соблюдение прав ребёнка очень важно, а человеческое    достоинство присуще всем людям; Активизировать словарь детей:  права, Конвенция, договор; Воспитывать уважительное отношение к правам человека,  желание их выполнять                  

  Оборудование и материалы: картинки, иллюстрирующие права на жизнь, на игру, на медицинское обслуживание, на жильё, на отдых, на образование, документ «Конвенция о правах ребёнка», лист чистой бумаги для игры «Для чего этот предмет», иллюстрации к сказке «Гадкий утёнок», магнитофон.

 Ход занятия:
Мотивационная часть.

 - Ребята, в нашей группе в разных местах спрятано что-то очень ценное. Давайте займёмся поиском.

 Основная часть.

 Вместе с детьми находим картинки. Прошу объяснить, что на них нарисовано. Затем все найденные картинки выставляю на стенд.

 - На этих картинках нарисовано самое важное, ценное, необходимое ребёнку для счастливой жизни с момента рождения. Это права ребёнка. Право – это то, без чего человек не может жить достойно. Права не нужно покупать, зарабатывать, они принадлежат вам просто потому, что вы люди.

Игра «Для чего этот предмет»

   Дети встаю в круг. По кругу пускается лист чистой бумаги. Каждый ребёнок предлагает вариант возможного применения этого листочка. 

- Дети, в этой игре мы все использовали своё воображение, фантазию, высказали своё мнение.  У нас у всех есть воображение, мы с ним родились, его нельзя у нас отнять. Точно также мы все с момента рождения обладаем правами человека, и они не могут быть отняты у нас. 

- Но, к сожалению, в разных странах люди живут по-разному. Случается, что взрослые обращаются с детьми жестоко, наказывают их, оскорбляют. Ребёнок перед лицом беды становится беззащитным. У детей мало опыта и сил, чтобы постоять за себя. Поэтому взрослые люди создали специальный документ, договор, защищающий детей, в котором записаны все права детей. Называется этот документ «Конвенция о правах ребёнка».

(Показываю детям документ «Конвенция о правах ребёнка»)

  - Любой человек, взрослый и маленький, должен соблюдать права ребёнка, записанные в Конвенции, и не нарушать их!  

 - Ребята, а что значит не нарушать права? Чтобы ответить на этот вопрос,

давайте сядем за столы и вспомним сказку «Гадкий утёнок». (Показываю иллюстрацию из сказки и зачитываю отрывок, в котором описывается появление гадкого утёнка на птичьем дворе.)

- Все ли герои сказки относились друг к другу доброжелательно? 

- Почему обитатели птичьего двора обижали гадкого утёнка? (он был не похож на других.)

- Могли бы вы поступить так же, как обитатели птичьего двора, если бы в вашу группу пришёл ребёнок, непохожий на вас: очень высокий или маленький, темнокожий или с рыжими волосами?

-Бывали ли в вашей жизни случаи, когда вас дразнили, обзывали? Что вы при этом чувствовали?

- Да ребята, вы правы, нельзя обижать, оскорблять друг друга, придумывать обидные прозвища, даже если человек не похож на вас, потому что это и есть нарушение прав. Каждый ребёнок обладает всеми правами человека.

Игра «Прикоснись ко мне нежно»

    Встаём с детьми друг за другом. Прошу детей представить, что над их головами светит  ласковое, тёплое солнышко, которое ласкает их плечи и нежно прикасается своими лучиками.  Даётся несколько минут на массаж стоящего впереди. 

-Что вы ощущали, когда вам делали массаж?

-Что было бы, если бы кто-то проявил грубость или причинил боль впереди   стоящему?

-Как надо относиться друг к другу, чтобы в нашей группе все всегда были веселы и счастливы? - Ребята, что нового мы сегодня узнали? О чём говорили? (о правах) Для чего нужны права ребёнку? (для счастливой жизни.) Где записаны все права ребёнка? Как называется этот документ? Права никто не должен нарушать. Они одинаковы для всех детей.
 «Приключения Буратино и утенка Тима»

Программное содержание: дать знания детям о том, что у каждого человека есть права: ребенка нельзя обижать, применять к нему какое-либо насилие; учить детей правильно анализировать поступки; закрепить умение бесконфликтного поведения; развивать коммуникативные способности; воспитывать правовую сознательность, альтруистские чувства; способствовать благоприятному микроклимату. 

Материал: мяч, фланелеграф с изображением портрета Карабаса, карточки для игры «Добрый и злой».

Предварительная работа: ритмогимнастика, просмотр мультфильма «Приключения Буратино», чтение книги «Приключения Буратино», рассматривание иллюстраций к книге, заучивание песни «От улыбки», д/и «Что такое хорошо и что такое плохо», игры на мимику.

Методические приемы: игровой, наглядный, словесный, проблемная ситуация, включение мотивации, дидактическая игра «Хорошие и плохие поступки», пантомимический этюд, д/игра на коррекцию мимики «Добрый и злой», песня «От улыбки», мораль-дилемма. 

Ход занятия

Дети сидят на стульях полукругом. (Слышен плач)

Воспитатель: Ой, дети, кто это плачет?

Заходят Буратино с утенком Тимом, утенок плачет.

Воспитатель: Что случилось? Кто это плачет?

Дети: Это утенок Тим, его ведет Буратино. 

Воспитатель: Что случилось? Кто тебя обидел? 

Буратино: Его обидел Карабас, он бил его плёткой.

Воспитатель: Ой, ребята, ему наверное было очень больно. Покажите, как было больно утенку. (дети показывают)

Воспитатель: Ребята, а разве можно бить маленьких? А больших (дети рассуждают) Конечно, нельзя. Вообще нельзя никого бить. Когда люди так поступают, это очень плохо, они нарушают права человека, они совершают плохой поступок.

Воспитатель: Как же нам помочь утенку Тиму? А давайте пожалеем его – скажем ему добрые слова.

Дети: Не плачь, Тим. Ты хороший, добрый, ласковый, мы тебя очень любим, мы тебя в обиду не дадим и т.д. (активизация детей)

Воспитатель: Буратино и Тим, а давайте поиграем все вместе в игру с мячом «Хорошие и плохие поступки». Я буду рассказывать и кидать мяч, а кому я брошу мяч, тот должен определить и сказать, какой это поступок – хороший или плохой.

Например: «Я помогаю маме» - хороший поступок, «Я сломал игрушку» - плохой поступок и т.д. (игра)

Разыгрывание ситуации «Что сказала бы мама» (придумывание мораль-дилеммы с детскими проблемами):

Воспитатель: Представьте себе, что вы разлили молоко, наступили кому-нибудь на ногу, разбили вазу, обидели друга и т.д. Что сказала бы мама? (дети обыгрывают ситуацию, воспитатель и Буратино помогают им разрешить ситуацию, сделать правильный вывод)

Буратино: Ребята, я принёс вам портрет Карабаса, чтобы вы помогли мне. Посмотрите, какой здесь Карабас?

Дети: Злой, страшный, сердитый, ужасный. 

Д/и «Добрый и злой» 

Воспитатель: Покажите карточку злого человека, а теперь доброго. Чем отличаются они?

Дети: У доброго – улыбка на лице, у злого – кривой рот.

Воспитатель: Как же нам изменить портрет Карабаса?

Дети: Сделать ему улыбку.

Воспитатель: Правильно.

(Дети переворачивают рот Карабасу, делают ему улыбку, брови поднимают вверх)

Воспитатель: Ну, вот и случилось чудо! Карабас стал добрым! 

Буратино и Тим: Ура! Спасибо, ребята, вы нам очень помогли. Мы подарим этот портрет Карабасу, и он забудет, что он был злым и станет добрым, и больше никого не будет обижать.

Воспитатель предлагает всем спеть песню «От улыбки».

После песни утенок Тим и Буратино прощаются с детьми и уходят.
 «Ребята, давайте жить дружно»

Программное содержание: на примерах литературных героев и случаях из жизни формировать представление о положительных и отрицательных поступках, поведении; совершенствовать умение регулировать свое поведение на уровне комплекса правил; развивать умение рассуждать, сопоставлять, правильно оценивать себя и других, делать выводы; воспитывать чувство самоуважения и уважения к другим людям.

Материал: кукла-утенок Тим, запись отрывка мультфильма «Приключения кота Леопольда», фишки-треугольники синего и красного цвета, кисточки, краски, бумага с синими и красными треугольниками.

Предварительная работа: Игры с невербальными формами общения: «Свет мой, зеркальце, скажи», «Комплимент», игра на сплочение «Ругаемся овощами», сюжетно-ролевая игра «День рожденья», чтение стихов В. Маяковского «Что такое хорошо, и что такое плохо»; дидактическая игра «Хорошо – плохо».

Методические приемы: активизация детской памяти с помощью отрывка мультфильма, художественное слово, моделирование конфликтной ситуации, словесная схема разрешения конфликта, цветовой дифференцированный прием оценки ситуации плохого и хорошего, пантомима, проблемные вопросы, сравнение и сопоставление, включение мотивации, словесные поощрения, ввод игрового персонажа, импатия.( перевоплащение)
Ход занятия

Воспитатель: Ребята, к нам снова пришел утенок Тим. Тим, почему ты такой грустный?

Тим: Я побывал в сказке, в мультфильме о коте Леопольде, и мне стало очень жалко кота. Две злые мышки всё время пристают к коту Леопольду, дразнят его, обзывают, дерутся с ним. Вот посмотрите сами. (просмотр отрывка из мультфильма)

Воспитатель: Ребята, а как вы думаете, дразниться – это обидно? (рассуждения детей) А бывают ли необидные дразнилки? (рассуждения детей, пример дразнилок) 

Ребята, а как вы понимаете пословицы: «Обидное слово, что огонь жжет», «Сперва подумай, а потом скажи».

Тим: Вот видите, ребята, как это обидно дразниться и обзываться, и очень плохо. 

Воспитатель: Теперь мы знаем, что дразниться и обзываться очень плохо, и мышки вели себя очень плохо. А что им отвечал кот Леопольд? (ответы детей)

Леопольд предлагал мышкам  дружить, а что это значит? (поступать по доброму)

Тим: Леопольд добрый и мы его очень любим.

Воспитатель: Мы радуемся добрым делам и огорчаемся, если окружающие поступают плохо. В каждой ситуации нужно поступать по-доброму.

Тим: А что нужно делать, чтобы не ссориться?

Воспитатель: Нужно разобраться из-за чего возник спор, и вместе договориться, как можно всё исправить; а если не получается, то обратиться к взрослому.

А ведь у нас в группе тоже случаются такие ситуации. Давайте поиграем в игру-пантомиму, где будут участвовать девочка и мальчик, которые мимикой и жестами будут разыгрывать ситуации.

Ваша задача подумать и разобраться, как в этом случае поступать по-доброму. Роли мальчика и девочки я буду назначать, а все остальные будут откладывать фишечки: если мальчик или девочка поступает плохо – синюю, а если хорошо – красную.

1 ситуация:

Девочка протирала влажной тряпочкой строительный материал и нечаянно пролила воду из тазика. Девочка растерялась, а к ней подходит мальчик… Что он будет делать?

2 ситуация:

Дети рисовали каждый на своем листочке, и вдруг девочка разлила краску на свой рисунок. Что было дальше?

3 ситуация:

Девочка пришла в детский сад с красивыми новыми бантиками. Мальчик подошел к ней, дернул за косичку, и она расплелась. Мальчик засмеялся и убежал. Что было дальше?

Молодцы, ребята. Все стремились поступать по-доброму, и у всех ребят лежат красные фишки.

Давайте еще раз повторим, как мы будем решать такие ситуации. (повтор схемы разрешения конфликтной ситуации)

Тим: А если не получается? Вот Леопольд всё время говорил: «Давайте жить дружно!», а мышки всё равно приставали.

Воспитатель: Мышкам было скучно, они хотели дружить с Леопольдом, но не умели этого делать. К тому же они были злые, и им нужно было измениться и стать добрее.

Тим: Я ведь тоже не всегда хороший, иногда я веду себя очень плохо, иногда так хочется ущипнуть своего друга утенка Пона за хвост…  Так сложно быть хорошим, вот если б у меня была волшебная палочка!

Воспитатель: А у нас с вами есть волшебная кисточка и волшебный листок, где справа нарисован синий треугольничек, а слева – красный. Можно нарисовать справа свой плохой поступок, а слева – хороший. Вот так можно быстро исправить свой плохой поступок. (По окончанию работы рассмотреть рисунки и поощрить стремление стать лучше).

Тим: Спасибо, ребята, побегу в сказку и расскажу Леопольду, как можно помириться с мышками и всё исправить.
 «Право на любовь»

Программное содержание: познакомить детей с правом на любовь, заботу; способствовать социально-нравственному развитию; воспитывать в детях доброту, внимание к членам семьи и людям; развивать альтруистические чувства; способствовать рациональному использованию динамических поз и удовлетворению двигательной активностью.
Материал: кукла-утенок Тим, жетон «Любовь и забота», чистые листы бумаги, краски, кисточки. 
Предварительная работа: 
1. Чтение стихотворения Я. Акима «Ребенок» («Дошкольное воспитание №12-2007, стр.46), просмотр мультфильма «Приключения Буратино».
Цель: познакомить с понятием «родственные отношения»
2. Дидактическая игра «Собери семью».
Цель: закрепить знание родственных отношений
3. Сюжетно-ролевая игра «Семья».
Цель: учить согласовывать тему для начала игры, распределять роли, действовать очень разнообразно (папа – врач, строитель и т.д.; мама – ухаживает за ребенком, готовит и т.д.)
Методические приемы: сюрпризный момент; ввод игрового персонажа; игра-имитация «Согрей птичку»; словесно-дидактическая игра «Добрые слова», толкование медальона; вопросно-ответная беседа; художественное слово; словесная оценка (поощрение); использование ассоциативного сравнения любви;  проблемная ситуация, включение мотивации; рассказывание по рисункам; словесные указания; использование музыки. 
Ход занятия
Воспитатель: Сегодня к нам в гости пришел утенок Тим. Он хочет познакомить вас с очень важным правом. Оно помогает быть счастливыми, делает жизнь светлой. Давайте поможем ему вспомнить.
Посмотрите на жетон, нарисованный Тимом, и попробуйте определить это право.
Воспитатель показывает жетон «Любовь и забота». Дети делают предположения.

Воспитатель: Почему ребенок не может жить без любви и заботы взрослых людей? А вас любят в семье? Кто заботится о вас?  Как они это делают? 
Давайте представим, с чем любовь можно сравнить. На что она похожа?Ответы детей.

Воспитатель: У вас получились очень красивые образы, мы представляем любовь по-разному, но она во всех ответах светлая, добрая, ласковая, лучистая. Давайте попробуем нарисовать это право – на любовь, как вы себе это представляете. 
Дети выполняют задание под тихую спокойную музыку. Затем рассматривают и обсуждают рисунки вместе с воспитателем.

Воспитатель: Как вы думаете, кто нуждается в вашей любви и заботе? Что вы можете для них сделать?Ответы детей.

Воспитатель: Я вам предлагаю выполнить упражнение, которое поможет выразить свою любовь и подарить кому-нибудь теплоту и нежность своего сердца.
Дети становятся в круг и под спокойную музыку выполняют упражнение «Согрей птичку»: складывают ладони, представляя, что держат в руках птицу. Чтобы её согреть – дышат на ладони, прижимают к груди. Затем выпускают птичку на волю.

Воспитатель: Сейчас вы почувствовали, как это приятно, о ком то заботиться, и как это ответственно. Давайте вместе подумаем, как можно благодарить тех, кто заботится о вас, какие им можно сказать слова. (Д/и «Добрые слова») Ответы детей.

Воспитатель: Молодцы! Не забывайте говорить эти слова как можно чаще. И помните, что любовь – это не только добрые, приятные слова, это еще и наши поступки. Все добрые дела – это тоже проявление любви.
Ребята, Тим приготовил для вас стихотворение.
Тим: В жизни можно по-разному жить:
В горе можно и в радости,
Вовремя есть, вовремя пить,
Вовремя делать гадости.
А можно и так:
На рассвете встать
И, помышляя о чуде,
Рукой обнаженною солнце достать
И подарить его людям.Воспитатель: Этим стихотворением мы заканчиваем сегодняшнее занятие. 
Занятие по социально - правовому  воспитанию

Программное содержание: 

.Формировать патриотические чувства путем осмысления таких понятий , как родители, род, Родина. Закрепить знания детей о том , что они имеют право жить в своей стране. Закрепить знания о государственных символах страны ( гербе, флаге, гимне).Закрепить простейшие географические представления о стране.Воспитывать чувства  долга и любви к ближним , любви к своей Родине, родному краю.

Ход занятия

Воспитатель : Дети, послушайте стихотворение А. Прокофьева « Родина»

На широком просторе

Предрассветной порой

Встали алые зори

Над родимой страной

С каждым годом всё краше

Дорогие края…

Лучше Родины нашей

Нет, на свете, друзья!

Воспитатель: Дети, Родина- это страна в которой ты родился.

-Как называется страна в которой мы родились и живем?

Дети: Россия. 

Воспитатель: Можно сказать, что мы с вами –Россияне.

(показать на карте Россию)

-Дети, какая Россия по величине?

Дети: Большая, огромная.

Воспитатель: Ребята, на поезде нашу страну пересечь, можно за несколько дней, долететь  на  самолете за один день; Когда на Западе утро, на Востоке уже вечер. Вот какая большая страна! 

Воспитатель: У России , как и у любой другой страны есть свои символы : герб, флаг, 

Гимн.(звучит запись гимна- дети встают).

Воспитатель: Что это за песня?

Дети: Это главная песня страны- Гимн.

Воспитатель: А когда можно услышать гимн?

Дети: Гимн исполняется при поднятии государственного флага, при вручении государственных наград, при встрече иностранных гостей, на соревнованиях, если побеждают наши спортсмены.

Воспитатель: У вас на столах наборы цветных полосок. Надо выложить полоски в той последовательности в которой они расположены на Российском флаге. (дети работают)

Воспитатель показывает образец :

-У кого не так ?

-Что символизирует белая полоска ?

Дети: Мир , чистота совести.

Воспитатель: А что символизирует синяя полоска ? 

Дети: Небо, верность, правда.

Воспитатель : А что символизирует красная полоска ?

Дети: огонь , отвага.

Воспитатель: Теперь слушайте следующее задание :

- У меня есть пазлы , на которых  изображен Российский герб. Вы должны их собрать 

(1, 2,3 команды ) «Чья быстрее ?» Анализ .

Воспитатель: Россия – наша  Родина. Но есть такое выражение – « Малая Родина» , или родная сторона. Для нас Малой Родиной является – Западная Сибирь
- Дети, а как называется город в котором  мы живем ?

Дети: Наш город называется Юрга
Воспитатель: Давайте наш город отметим на карте флажком ( дети отмечают ).  Вот где находится наша малая Родина.

-  Родная  сторона – это то место, где родились и живут наши  бабушки , дедушки , мамы папы ,дяди , тёти , братья и сёстры ,т. е наша семья.

Любую семью можно представить в виде  пирамиды ( показывает  игрушку – пирамидку).

( на столах у детей разобранные пирамидки )

-Возьмите самое большое кольцо – это ваши прабабушки и прадедушки.

- Как можно назвать следующее кольцо ?

Дети: Бабушка и дедушка.

Воспитатель : Осталось 1 колечко и верхушка пирамидки –это  ты сам и твои сестренки и братишки ; будущие твои дети.

- Если человек один , без семьи , он слабый ( дует  на кольцо , оно падает )

- А  если у него есть семья – он сильный.

-Попробуйте сдуть пирамидку ( не получается)

-В России живут много семей. Принесите пирамидки на стол.

-Посмотрите , все семьи разные , но объединяет их одна Родина.

Воспитатель : Дети , а какие пословицы и поговорки вы знаете о Родине ?

1. За край родной иди  бесстрашно в бой

2.Нет в мире краше Родины нашей.

3.Человек без Родины, что птица без крыльев.

4.Жить – Родине служить.

5.Родина как и мать у человека одна.

Вывод : Родину человек не выбирает , она дается ему при рождении. А  мы должны принимать её такой , какая она есть. И  делать всё для того , чтобы она стала ещё лучше и краше.

 

-   

Комплексное занятие по социальному развитию

«Это моё право»

Программное содержание:

- Воспитывать сочувствие, желание помочь другим людям, быть внима тельными и предупредительными по отношению к окружающим.- Обобщить и систематизировать знания детей об их правах: все дети защищены Законом, никто не может нарушать права, записанные в Конвенции: право на жилище, право на свободу, право на защиту от унижения, жестокости, право на медицинское обслуживание, право на бесплатное образование.- Развивать умение отстаивать свои права и уважать права других людей.

Материал: Посылка, в ней письмо (текст см. в конспекте) и «волшебная» палочка. Сюжетные картинки («фотогра фии» из Изумрудного города). Костюм Элли. Макет «Сказочной страны». Фонограмма песни «Солнечный круг».

Предварительная работа: Знакомство с документом «Конвенция о правах человека».Чтение сказки А. М. Волкова «Вол шебник Изумрудного города».

Словарная работа: Уточнение словаря: знать права, знак «SOS».

Активизация словаря: Декларация, Конвенция, насилие, медицинское обслуживание, ООН.

Ход занятия

Педагог. Ребята, сегодня у нас не совсем обычное занятие и начать мне его хочется по особенному – мы прослушаем одну  песню, а вы подпевайте.

Дети исполняют  куплет  и припев песни «Солнечный круг» под фонограмму.

Педагог.  Мы исполнили именно эту песню, потому что в ней говорится о праве на жизнь. Это  самое главное наше право. Сегодня мы ещё раз поговорим о правах, которые имеют все дети нашей планеты. Но сначала давайте вспомним вот что: Международное сообщество приняло ряд документов о защите прав ребенка. Один из таких документов был провозглашён  Организацией Объединенных Наций в 1959 г. - Что это за документ?

Дети.  Декларация  прав ребёнка 

Педагог.  Что такое ООН?

Дети.  ООН -  международная организация государств, созданная в целях поддержания и укрепления мира на планете.

Педагог.  А в 1989 году ООН приняла  международное соглашение о правах детей, в котором было записано уже больше  прав (54).

Как называется это Международное соглашение? 

Дети.  Конвенция о правах ребенка.

Воспитатель: Правильно. 

 Раздается стук в дверь.

Педагог (выглядывает за дверь, за тем обращается к детям). Что за чудеса! Почтальон  принёс посылку. Давайте прочитаем, кому она  предназначена. (Читает.) « Куда: Россия, Кемеровская область, г.Юрга Детский сад     №22«Росинка». Кому: Детям подготовительной группы. Откуда: Изумрудный город». 

 В посылке письмо и «волшебная» палочка. Прочитаем письмо и узнаем, что случилось. (Читает письмо.)

   «SOS. Срочно. Мы  жители  Изумрудного  города. Злая ведьма Бастинда нарушает права жителей Изумрудного города. Она хочет, чтобы все ей подчинялись. Спасти жителей могут лишь те, кто знает права, записанные в Конвенции о  правах человека. Помогите нам! Отправляйтесь к Элли в Сказочную страну. Она подскажет, что надо делать. С уважением, жители Изумрудного города».

-  Дети, кто из вас знает, что обозначает слово «SOS»?

Дети. Это значит, что кто-то попал в беду и ему срочно нужна помощь.

Педагог. Ребята, что будем делать?

Дети. Окажем помощь!

Педагог. А попадём мы к Элли  с помощью волшебной палочки.

Возьмитесь за руки, закройте глаза, а я произнесу волшебные слова:

                 Раз, два, три-Волшебная палочка, 

                 в Сказочную страну  нас перенеси!

Все подходят к дереву, возле которого сидит Элли. На дереве висят фотографии.

Элли. Здравствуйте, дети! Вы из садика «Росинка»? Я ждала вас.

Педагог. Нам пришло письмо от твоих друзей из Изумрудного города. Мы те, кто может вам помочь.

Элли. Да, нам могут помочь только те дети, которые знают свои права. Мы тоже хотим узнать свои права, чтобы жить счастливо в своей стране. А то злая ведьма Бастинда всё время всех обижает.  Эти фотографии вам помогут узнать о нашей жизни.

Элли снимает  первую  фото графию с дерева и показывает детям.

Педагог.  О каком праве можно сказать, глядя на эту фотографию? 

Дети. Каждый ребёнок имеет право на свободу.

Дети снимают вторую фотографию

Педагог. Вот видите, какое безобразие творит Бастинда в Изумрудном городе! О  каком праве говорит нам эта фотография?

Дети. Каждый ребёнок имеет право на жизнь без насилия. Никто не имеет права обижать другого человека, унижать его и жестоко наказывать. 

Дети снимают с дерева третью фотографию.

Педагог. Посмотрите, Дровосек заболел, он заржавел. А  Бастинда не даёт его вылечить. О каком праве не знает  Бастинда?

Дети. Каждый ребёнок  имеет право на медицинское обслуживание. Это значит, что если ребёнок  заболел, он может обратиться в поликлинику и ему назначат  лечение.

Дети снимают с дерева четвёртую фотографию.

Педагог.  Посмотрите на эту фотографию: здесь видно, как  Бастинда сломала мой  дом. Какое право она забыла?

Дети. Каждый человек имеет право на жилище, на свое имущество, и никто не имеет права отбирать его.

Дети снимают с дерева пятую фотографию.

 Педагог. Посмотрите на эту фотографию. О каком праве здесь идёт речь?

Дети. Каждый человек имеет право на бесплатное образование. Это значит, что каждый ребёнок должен учиться в школе.

Педагог. Вот мы и доказали,  что знакомы с Конвенцией  о правах  ребёнка и наши дети стараются не нарушать чужих прав. А помогает нам в  этом  вот эта эмблема (педагог демонстрирует  её). Чтобы жители Изумрудного города не забывали о своих правах, мы с ребятами хотим сделать и подарить вам  такую же эмблему. 

Но сначала  я предлагаю вам, ребята, немного отдохнуть и поиграть. Элли, предложи нам какую-нибудь игру.

Физкультминутка: «БУГИ-ВУГИ»

1. Руку правую вперед,                       Дети стоят в кругу лицом друг к другу.

а потом ее назад,                             Движения выполнять по содержанию текста.

А потом - наоборот и 

немного потрясем.       

Мы танцуем «Буги-Вуги»,             Пританцовывая, поворачиваемся вокруг себя на месте.

поворачиваясь в круге, 

И в ладоши хлопаем вот так:        2 раза хлопаем в ладоши.

 раз-два!       

2. Руку левую вперед,                        Движения выполнять по содержанию текста.

а потом ее назад,

 А потом - наоборот и немного

 потрясем.

 Мы танцуем «Буги-Вуги»,          Пританцовывая, поворачиваемся вокруг себя на месте.

поворачиваясь в круге. 

И в ладоши хлопаем вот так:      2 раза хлопаем в ладоши. Движения те же.

раз-два! 

Припев:

Буги-Вуги                                        Двигаемся вперед.

O'key !                                             Показываем большие пальцы обеих рук,                       

                                                        вы ставляя при этом правую ногу вперед на пятку.

Буги-Вуги                                       Двигаемся вперед. 

O'key!                                             Показываем большие пальцы обеих рук,

                                                        выставляя при этом правую ногу вперед на      пятку.

 (Припев повторяем 2 раза.)

3. Ногу правую вперед,                  Движения выполнять по содержанию текста.

а потом ее назад, 

А потом – наоборот

 и немного потрясем 

Мы танцуем «Буги-Вуги»,       Пританцовывая, поворачиваемся вокруг себя на месте.

поворачиваясь в круге 

И в ладоши хлопаем                   2 раза хлопаем в ладоши. Движения те же.

вот так: раз-два1 

4. Ногу левую вперед.                   Движения выполнять пи содержанию текста.

А потом ее назад,

А потом - наоборот

И немного потрясем.

Мы танцуем «Буги-Вуги»,      Пританцовывая, поворачиваемся вокруг себя на месте,

Поворачиваясь в круге

И в ладоши хлопаем                 2 раза хлопаем в ладоши. Движения те же.

Вот так: раз-два!

Припев тот же.

Дети садятся за столы и выполняют эмблему. Дарят её Элли.

Педагог. Ребята, напомните всем, что она обозначает?

Дети. Эта эмблема означает то, что все дети на планете имеют одинаковые права.

Педагог.  А ещё ребята хотят прочитать стихи о правах:

1. Мы на свет родились, 

Чтобы радостно жить, 

Чтобы вместе играть, 

Чтобы крепко дружить,

2. Чтобы улыбки друг другу 

 Дарить и цветы,

 Чтоб исполнились в жизни 

 Все наши мечты.

3. Пусть дети живут, 

смеются звонко,

Подрастают с каждым днем.                 

Пусть у каждого ребенка           

Будет теплый светлый дом

4. Детство только раз бывает            

У ребят любой страны.                         

Пусть никто из них не знает                    

Горя черного - войны.              

5. Мы на свет родились

Чтобы радостно жить,            

Чтоб цветы и улыбки

Друг другу дарить,

6. Чтобы горе исчезло,

И пропала беда,        

Чтобы яркое солнце             

Светило всегда!              

7. Знать права детей хотите?

В детский сад к нам приходите.

Конвенцию мы изучаем,

И вас к тому же призываем.           

 Элли. Спасибо, что помогли нам. Зная свои права, мы справимся с Бастиндой. Растите счастливыми, добрыми, дружными. Я тоже хочу подарить вам кое-что, на память о нашей встрече (Элли дарит медальки).

Педагог. Теперь мы можем возвратиться в детский сад. Возьмитесь за руки.

                 Раз, два, три- Волшебная палочка  в детский сад нас возврати!

Вот мы и вернулись. Молодцы, ребята, порадовали вы меня тем, что знаете свои права, и хорошо в них разбираетесь. Но мы вспомнили не все права, записанные в Конвенции. Давайте подойдём к выставке детских работ. Здесь права детей вы изобразили более подробно.

 Дети обсуждают с воспитателем свои работы.

Спасибо, ребята, за занятие. 

Педагог. Ребята, наше занятие подошло к концу. А закончить занятие мне хочется 

отрывком из стихотворения  Валентина Берестова:  

        

                            Мы любим тебя 

                            Без особых причин:

                            За то, что ты дочь, 

                            За то, что ты сын,

                            За то, что малыш,

 За то, что растёшь,

 За то, что на папу и маму похож.

 И эта любовь до конца твоих дней,

 Останется тайной опорой твоей.

Пока вы маленькие, мы – взрослые защищаем вас. Но когда вы станете взрослыми, вы уже сами будете защищать своих детей. Спасибо .

Занятие  «Заюшкина избушка».

Программное содержание: Продолжать учить простейшим навыкам работы с бумагой, умение преобразовывать квадрат в трубочку. Развивать глазомер.. Повышать интерес к занятиям с бумагой через игру. Воспитывать сочувствие к героям сказки, доброжелательное отношение, желание помочь героям сказки.

Оборудование:

Игрушки настольного театра к сказке «Заюшкина избушка», квадраты из бумаги розового и голубого цвета 10х10 см, клей, карандаши, кисточки для клея.

                                Ход занятия

Воспитатель. Жили-были лиса да заяц. У лисы была избушка ледяная, а у зайца - лубяная. Вот лиса и дразнит зайца:

- У меня избушка светлая, а у тебя темная! У меня светлая, а у тебя темная!

Пришла весна-красна, у лисы избёнка растаяла, а у зайца стоит по-старому.

Вот лиса попросилась у него переночевать, да его из избёнки и выгнала!  Сидит зайчик на пенечке и горько плачет

Ребята, что это за сказка?

Дети. Заюшкина избушка.

Воспитатель. Ребята, а кто же поможет зайчику вернуть домик?

/Ответы детей./

Воспитатель. Правильно ребята. Зайчику помогали и собаки, и волк, и медведь, и петух. Выгнали лисичку из  домика зайчика. 

И лисичке теперь опять негде жить. А давайте ребята поможем лисичке и сделаем ей домик из бревен. И тогда она больше не будет выгонять зайчика из его  домика.

Воспитатель. Бревнышки мы будем делать из квадратного листа бумаги. Для этого нам нужно закрутить лист бумаги на карандаш, закрепить клеем. Затем снять с карандаша и получилось бревнышко. После того как мы наделаем достаточное количество бревен будем мастерить дом, наклеивая бревнышко на брёвнышко вот так (показ воспитателя). 
Но прежде чем приступить к работе, нам нужно разогреть пальчики.

Пальчиковая гимнастика.

Загибаются и разгибаются пальцы попеременно на правой и левой руках, круговые движения кистями рук, встряхивание ими. 
Дети самостоятельно выполняют задание, клеют трубочки, наклеивают одну на другую.

Воспитатель. Ребята, давайте дадим нашим домикам подсохнуть и поиграем в игру «Покажи животного»

/Дети имитируют движения животного по требованию воспитателя/

Воспитатель. А теперь давайте продолжим и приклеем окна и крышу.

/Дети выполняют задание/

3. Итог занятия.

Воспитатель. Ребята посмотрите ,сколько мы с вами домиков построили. Теперь не только лисичка в домике будет жить, но и другие герои этой сказки. 
Конец формы

