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Введение

В современных условиях возрастает значимость профессионального самоопределения школьников, а особенно детей, воспитывающихся по различным причинам в детских домах. Выпускник детского дома должен быть подготовлен специалистами учреждения к самостоятельной жизни так, чтобы он мог ориентироваться в сложных ситуациях, был способен принимать решения, обладая развитым чувством ответственности за личное самоопределение и самореализацию. Выбор профессии относится к одному из самых важных жизненных решений. Воспитанник определяет для себя не только основное занятие, но и круг общения, стиль жизни, а иногда судьбу. Сделать правильный выбор будущей профессии – это значит выбрать работу, которая будет востребована современным обществом, посильна подростку (молодому человеку) в будущем, которая принесёт ему удовлетворение и радость. 
       Задача воспитания подрастающего поколения всегда была актуальной для человеческого общества в любую историческую эпоху. Воспитание детей - старейшее из человеческих дел, оно не на один день не моложе самого человечества. В глубокой древности воспитание было "вплетено" в трудовую деятельность. И лишь по мере совершенствования орудий труда, и усложнения процессов сознательного изготовления их, повлекших за собой потребность передачи трудовых умений и навыков, появилась необходимость в специальной группе людей - воспитателей. С тех пор прошло немало тысячелетий, но актуальность профессии «воспитатель» ни насколько не уменьшилось.

         О роли учителя в формировании личности ребенка говорят много, зачастую забывая о том, что воспитание малыша за пределами дома начинается раньше — в детском саду. Именно здесь ребенок впервые получает навыки общения в коллективе, первые уроки жизни и первые уроки в прямом значении этого слова. Воспитатель закладывает в сознание ребенка программу его дальнейших успехов или неудач, помогает обрести уверенность в себе, умение преодолевать трудности, находить общий язык со сверстниками и идти на компромиссы.

       Профессия воспитатель – звучит гордо, согласитесь? Но стать ее обладателем не так просто. Знание психологии, педагогики, организация дошкольного и младшего воспитания. Все эти аспекты знаний являются основными в работе воспитателя. И, конечно, качества человека, который допущен к воспитанию детей, очень сильно важны и необходимы. Этот специалист должен обладать терпением, выносливостью, внимательностью, наблюдательностью и находчивостью, а также хорошей сообразительностью. Но есть один из самых важных аспектов – без любви к детям, все вышеперечисленные качества теряют смысл.

Цель: 
1.Формирование   у воспитанников понимание сущности и социальной значимости профессии «воспитатель». 
Задачи:

1. Дать представление воспитанникам о профессии «воспитатель».
2.Развить профессиональное самоопределение воспитанников в условиях свободы выбора в соответствии со своими возможностями.
3.Ознакомить воспитанников со свойствами и качествами личности, необходимыми будущему педагогу.      
Занятие рассчитано на детей в возрасте 14 – 16 лет.
Актуальность методической разработки: В нашем стремительно развивающемся мире, в суете больших мегаполисов, где жизнь несется в бешеном ритме, где люди стремятся, прежде всего, выстроить карьеру, где так много неполных семей, в которых естественно первостепенной задачей становится материальное благополучие, где общество с каждым годом предъявляет все больше и жестче свои требования, профессия воспитателя, педагога  только увеличила свою актуальность.

Даже при беглом взгляде на данную профессию можно раскрыть неисчерпаемый поток ситуаций, где нам просто необходим воспитатель. Я считаю, что это одна из самых важных и в любые времена актуальных профессий. И пусть не все осознают это, но вы посмотрите писатели, адвокаты, политики, доктора наук, врачи все они и не только, так или иначе, прошли часть своего жизненного пути с педагогом. 27 сентября 1866 года в Санкт-Петербурге состоялось открытие первого в России детского сада. Прошло почти полтора века, но значимость профессии воспитателя за это время не только не утратила своей актуальности, но стала еще более важна в свете новых технологий и интенсивности обучения, к которым сегодня приходится готовить малышей в садике.

Все самое важное для человека: принципы, взгляды на жизнь, характер и прочее, закладывается именно с детства. Поэтому профессия воспитатель, как и другие профессии, должна иметь свой результат. И вот, как раз, промахи в работе воспитателя совершенно недопустимы. В этом и есть большая социальная значимость профессии воспитатель. Работа этого специалиста очень важна еще из-за того, что он влияет не только на психику ребенка и развитие в нем личности, а еще помогает ребенку стать полноценным гражданином своего государства. Еще в детских садах детей ужа начинают приучать к труду, так что, именно воспитатель закладывает основы его развития в целом.

Форма занятия: круглый стол.

Время проведения занятия:  1 час.

Место проведения занятия:  кабинет профориентации детского дома.

Формы организации деятельности воспитанников: индивидуальная, групповая.
Оборудование и материалы:  выставка поделок, карточки с заданиями, выставка фотографий  с мероприятий в детском саду, видеоролик.
Основная часть

 «Умение воспитывать — это все – таки искусство, такое же 
искусство, как хорошо играть на скрипке или рояле, 
хорошо писать картины». 

А. С. Макаренко. 

Ход-мероприятия:
 Ведущий: Говорят, что “человек рождается два раза»,  считая вторым его рождением выбор профессии. Рождение человека как профессионала – процесс сложный и индивидуальный. Формирование готовности человека к вхождению в новое качество – работника, специалиста, профессионала – уходит корнями в его детство, юность. Например, бытует легенда, что в голландских семьях (будь то самая богатая или самая бедная семья), когда рождается ребенок и только начинает что-то понимать, мать берет его ладошки и показывает ребенку на них две извилинки (они всегда есть на ладошках). Буква “М” по-голландски означает – “человек”. А если перевернуть – латинская “W”, что означает “work” - “работа”. Человек и работа. Человеку надо работать, человек рождается, чтобы работать, и это большое счастье – найти в жизни свое назначение, свое призвание. Итак, с чего начинается выбор профессии? (ответы воспитанников).  Правильно, выбор профессии начинается с интересов человека.   Каждому из вас близки разные учебные предметы. Кому-то нравится гуманитарный цикл - история, литература, биология…, кому-то нравятся физика, математика, химия. Проведем с вами игру. (Игра: Пересядьте те, кому нравиться…). (Ведущий предлагает  действия: кто любит заниматься с малышами, кто знает детские песенки,   кому нравится рисовать, кто любит быть вожатым,  кто знает много  сказок, кто любит заниматься аппликацией).
Ведущий: Не случайно  я  проговорила те или иные действия и увидела, что среди вас нет таких, которым бы не нравилось заниматься с малышами, которые бы не любили рисовать, петь песни или  читать сказки.  Сегодня мы будем вести  разговор о профессии «воспитатель»,  ведь детский сад это  дом добра и света, внимания и ласки, где нет случайных и злобных натур, где учатся жить.
…Я буду работать в кузнице,
Но не там, где железо и молот,
Возьму я себе в союзницы
Нежную, светлую молодость.
Предметы моей романтики
На солнышке ласково жмурятся,
Носят на маковке бантики,
Парами ходят по улице.
Их, беззащитных, маленьких,
Я в светлую жизнь поведу
И будут завидовать многие
Воспитателю в детском саду!
   Ведущий:  Проведем экскурс в профессию.  Я хочу предоставить слово  нашему библиотекарю.

  Библиотекарь: Профессия  воспитатель зародилась в Древней Греции, в те времена воспитанием ребёнка занимался специальный раб –  детоводитель, который занимался только малышом, всюду сопровождал его, отсюда и пошло название. В остальное время детоводитель следил за развитием ребёнка, оберегал от опасностей и  формировал отношение к жизни, развивал способности, поступки ребёнка и его поведение в целом. Прошло много веков, но функция воспитателя сохранила свою значимость. 
    Ведущий: Спасибо.  Ребята,  скажите, а каким же должен быть современный  воспитатель, какова его функция в современном мире? (ответы-воспитанников) 
    Ведущий:  Действительно, требования, предъявляемые к  воспитателю, очень высокие. Он  должен быть мудрым, всё знающим  наставником и артистом одновременно,  владеть всеми развивающими и воспитывающими малышей знаниями и уметь профессионально использовать их на занятиях с детьми в детском саду.     Воспитатель – это первый, после мамы, учитель, который встречается детям на их жизненном пути. Профессия «воспитатель» – это возможность постоянно находиться в искреннем, всё понимающем и принимающем мире детства, в ежедневной, а подчас и ежеминутной стране сказки и фантазии. 
Воспитатель – что это за слово

Почему так названо оно?

На слух кажется простое,

Но сколько смысла вложено в него!

Воспитатель – это просто человек!

Любовь к детям – вот его дорога! (просмотр видеоролика)
Сегодня на  наше профориентационное занятие я пригласила воспитателей дошкольных групп детского дома. Скажите, почему  Вы  выбрали эту профессию?
Воспитатель 1: Почему я выбрала профессию воспитатель? Ответ очень прост. Я люблю детей! Каждый выбирает дорогу жизни по – своему… Главный вопрос, а правильно ли я сделала свой выбор? Да, спустя 17 лет, я могу с уверенностью сказать: - Я воспитатель! Я горжусь этим!

Ведущий: Нравится ли  Вам работать воспитателем?
Воспитатель 2: Как говорил В. А. Сухомлинский: «От того, как пройдёт детство, кто будет вести ребёнка за руку в детские годы, что вложат в его разум и сердце – от этого будет зависеть, каким человеком станет сегодняшний малыш». Я стараюсь подобрать ключик к каждому ребёнку. У меня прекрасная миссия – дарить свою любовь детям. И я с удовольствием воплощаю её в жизнь, одновременно обучая своих детей этому чувству. Как говорил Л. Н. Толстой: «Любить – значит жить жизнью того, кого любишь». В этих словах и заключается смысл того, зачем ты ежедневно ходишь в детский сад к детям.

Ведущий: Спасибо за ответы.  Детство – это самый чистый, светлый и полный открытий период жизни. Это яркие книжки, увлекательные игры и настоящий дед Мороз на Новый год! Если вы хотите ежедневно касаться этого удивительного мира детства, если у вас имеется какая-то живинка и некое озорство в характере, а также большой запас терпения, солидный творческий и интеллектуальный потенциал, то вы просто обязаны стремиться связать свою жизнь с профессией воспитателя! 
Существует мнение, что 75 процентов знаний и умений закладывается у человека как раз в раннем детском возрасте. Именно поэтому очень важно то, с каким педагогом будет общаться ребенок в такой ответственный период своей жизни. В этом случае не лишним будет вспомнить, что говорил по этому поводу Д.Писарев: «В воспитании все дело в том, кто воспитатель». 

Как вы думаете, какие личные качества важны  для обладателя этой профессии?
Сейчас я предлагаю вам карточки, на которых указаны 10 качеств. (Приложение №1). Выберите один из вариантов  ответа и обоснуйте  свой выбор.   (Воспитанники выбирают карточки    с названием личных качеств и рассуждают о важности того или иного качества).

Каким быть должен воспитатель? 
Интеллигентной, доброй, милой, 
Душою чистой и лицом красивой. 
      Уметь понять ребенка в час любой, 
      Особенно когда беда над головой. 
      Понять обиды, боль чужую, 
      Должна я на защиту встать стеной 
Ребенка всякого уметь любить. 
Все делать для ребят с душою, 
В своей работе не искать покоя. 
      Известна истина простая: 
      Человек не может, не мечтая, 
      воспитателем не надо становиться - 
      А нужно просто им родиться.

   Ведущий:  Работа с детьми предполагает то, что вы будете жить их интересами, их проблемами и мечтами, играть с ними, рассуждать о жизни, выяснять отношения в спорных ситуациях. Ваша находчивость не должна знать (разумных, разумеется) границ. Человек, работающий в сфере педагогики, должен уметь находить ключик к сердцу каждого ребенка. Самой лучшей наградой за это вам будет их ответная искренняя и непосредственная любовь и признательность. «Я – воспитатель! Я горжусь своей профессией, что детство проживаю многократно…».  Дети очень  любят сказки. Воспитатель должен  много их знать и уметь интересно их рассказывать. Сейчас мы с вами проведем игру  “Кто быстрее?” (Приложение №2). Вам нужно внимательно прослушать вопрос и быстро  дать  правильный ответ. А игру  с вами проведут наши гости - воспитатели. (Воспитатели задают вопросы, воспитанники отвечают)
Ведущий:  Молодцы, справились  с заданием.  Спасибо, уважаемые воспитатели, за проведение игры. Воспитатель должен иметь и музыкальные способности, уметь красиво петь, а также знать  детские песни.  Сейчас  я буду вам зачитывать определённые песни, вы прослушаете и дадите ответ, что это за песня, из какого она мультфильма, и пропоёте эту строчку.
· Песня о длительном путешествии маленькой девочки в головном уборе. (“Если долго – долго” – песня Красной Шапочки)
· Песня о содержании головы одного из млекопитающих с бурой шерстью. ( “В голове моей опилки…” – песенка Вини-Пуха)
· Песня о животных, благодаря которым наша планета совершает движение вокруг своей оси. (“Где то на белом свете..” – к/ф. “Кавказская пленница”)
· Песня о трагической смерти маленького насекомого (“В траве сидел кузнечик”)
· Песня о неизвестной игрушке с большими ушами. (“Теперь я чебурашка …”)
· Песня о мальчике, сующем свой нос в чужое дело. (“Буратино”)
  Ведущий: Молодцы. С этим заданием вы тоже справились успешно.
В мире более сорока тысяч профессий, но пальма первенства всегда принадлежала учителю и воспитателю, ибо они воспитывают и учат будущих хлеборобов, металлургов, машиностроителей, врачей, летчиков – всех! И от того, каков сам воспитатель, насколько богат и возвышен его духовный мир, зависит, какими вырастут будущие граждане нашей страны, какую бы профессию они ни выбрали. Об этом и русская поговорка – «дерево и учитель познаются по плоду».
        Теперь у людей этой замечательной профессии   есть свой праздник – «День дошкольного работника». Примерно 141 год назад был открыт первый в России детский сад. Датой профессионального  праздника воспитателя избрали 27 сентября. (Обращение к гостям) Скажите, не разочаровались ли вы в ней за время работы?  
Воспитатель 1: Невольно задумываешься о значимости профессии воспитателя, когда видишь  в распахнутых, доверчивых глазах детей восторг и ожидание чего – то нового, ловящих каждое моё слово, мой взгляд и жест. Глядя в эти детские глаза, понимаешь, что ты нужна им, что ты для них целая вселенная, поддерживаешь их своей любовью, отдаёшь тепло своего сердца.
Ведущий: Положительными моментами данной профессии являются непосредственное общение с детьми, творческая составляющая, большая продолжительность отпуска, возможность выхода на пенсию раньше возрастного-срока.
Воспитатель 2: Можно предвидеть самый основной вопрос об отрицательных сторонах данной профессии - это ее небольшая доходность. Но, те люди, для которых очень важен этот момент, могут выбрать для своей деятельности какой-нибудь элитный коммерческий детский сад или открыть свой и, отдавая свой энтузиазм и профессиональные знания, получать достойное-вознаграждение-за-это.
Воспитатель 1:Мне кажется, что профессия воспитателя самая творческая и разносторонняя. Причём, в самых разных направлениях. Они и музыканты, и артисты, и художники, и рукодельницы. Могут нарисовать и гвоздь забить. Это, наверное, про нас сказано: «И швец, и жнец, и на дуде игрец». Поэтому в детском саду, в какую группу не зайди, много всего интересного, придуманного и сделанного руками воспитателей. Хочется, чтобы своя группа была красивой и уютной. Чтобы родители были довольны, и дети с радостью посещали детский сад. А когда всё хорошо и на душе хорошо. Для оформления используем различные материалы: ткань, ленты, бумагу, природный материал и др. А вот такие «разности» мы делаем у себя в группе и детском саду, но это только небольшая часть (предлагает посмотреть выставку поделок).
Ведущий: Мы немножечко устали,
И поэтому все встали.
Другу руки мы подали,
И все вместе заиграли!
(Игровая пауза: музыкально-ритмическая игра  «Встать «по пальцам». Приложение №3)
Ведущий: Наша встреча подходит к завершению. В течение этого месяца вы посетите детский сад, а также напишите отзывы или мини-сочинения о профессии «воспитатель».
Большое спасибо уважаемым гостям за познавательную беседу, и ждем от вас интересной экскурсии.

А ребятам мы желаем успехов в выборе профессии. Сделайте свой первый шаг навстречу детям и верьте, что у вас все получится! 
  В заключении: если вам понравилось  занятие,   приклейте на плакат «солнышко», если вам было скучно -  «облако», а если  занятие не понравилось - «дождевую тучку» 
(Приложение №4)
Заключение
Профориентационное занятие  включает в себя три части:

1.Вводная часть (настрой на работу).

2.Основная часть.

3.Заключительная часть (анализ переживаний и впечатлений, обмен мнениями)

         Вводная часть рассчитана на эмоциональное сближение, мотивацию. Для этого используется игра «Пересядьте те, кому нравиться…», позволяющая наглядно увидеть, сколько воспитанников, умеют выполнять тот или иной вид деятельности по работе  с малышами.
         Основная часть направлена на решение задач занятия  путем организации игровой и информационно – просветительской деятельности.

         Основные формы работы в этой части мероприятия:

·  беседа со специалистами;

·  творческие задания;

·  психологические упражнения;

         Заключительная часть предполагает закрепление и анализ позитивных переживаний, полученных на занятии в процессе сотрудничества. Во время рефлексии воспитанники отмечают свое настроение по занятию. 

 Методические рекомендации по организации профориентационного занятия:
      «Я детство проживаю многократно…» является одним из занятий  в плане профориентационной работы МКОУ «Детский дом «Радуга», рассчитанной на воспитанников 14 – 16 лет. В реализации  данного профориентационного занятия принимают участие следующие специалисты: библиотекарь, социальный педагог, приглашенные воспитатели, работающие  на дошкольной группе. Подготовка воспитанников не требуется.  Материал мероприятия подобран так, что в подготовке каждый из специалистов выполнял свою функцию.     
       Для проведения профориентационного занятия  педагогам необходимо использовать следующие педагогические приемы:

·  смена деятельности;

· включение воспитанников  в беседу со специалистами;

·  разный вид подачи информации.
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                                                                                          Приложение №1.
внимательность

ответственность 
отзывчивость

тактичность

общительность  
терпеливость 
грамотная речь 
хорошо  поставленный голос

 общая культура и эрудированность

 умение управлять коллективом
                                                                                              Приложение №2
· Как звали трёх поросят?
· Где спрятался седьмой козлёнок? (В печке).
· Что больше всего любил Карлсон? (Варенье и печенье).
· Где баба взяла муку на Колобка? (По амбару помела, по сусеку поскребла).
· Из чего фея сделала Золушке карету? (Из тыквы).
· Кем по должности была Фрекен Бок? (Домоправительница).
· Кто одолел Тараканище? (Воробей).
· Как попала Дюймовочка в страну эльфов? (На ласточке).
· Назовите 2 сказки, где лебеди положительные и отрицательные персонажи. (“Дикие лебеди”, “Гуси – лебеди”).
· Какое слово выкладывал Кай из льдинок? (Вечность).
· Самый высокий герой Сергея Михалкова? (“Дядя Стёпа”).
· Кто такие “Крылатый, мохнатый, да масленый?” (Воробей, мышонок и блин).
· В какой сказке содержится предупреждение о том, что нельзя пить сырую воду? (“Сестрица Алёнушка да братец Иванушка”).
· Назовите самый известный вариант итальянской сказки, пересказанной Алексеем Толстым? (“Золотой ключик или Приключения Буратино”).
                                                                  Приложение №3 Встать «по пальцам»

Так как задание это связано с двигательной активностью, то оно обычно дается в качестве своеобразной разминки-зарядки. Исходное положение: все сидят; педагог, отвернувшись, поднимает над головой несколько пальцев на одной или обеих руках и, сосчитав вслух до трех, произносит: «Замри!» и поворачивается к ученикам. В классе должно стоять ровно столько учеников, сколько было показано пальцев. Во время выполнения упражнения каждому из учеников нужно быстро сориентироваться. Если количество стоящих меньше заданного, то встать самому [ученику], а если больше, и он сам стоит, то непременно сесть.Особенно сильный накал наблюдается тогда, когда педагог задает единицу. За короткое время счета до трех два-три ученика то встают одновременно, то, не уловив решения партнеров, одновременно садятся, считая себя лишними. С развитием внимательности к поведению партнера ученики уже без особых затруднений справляются с самыми каверзными числами «1» и «10».

Встать «по пальцам» — упражнение, в котором каждый из учеников внутренне решает и внешне определяет меру своего участия в выполнении задания. Поэтому оно помогает активизировать ученическую позицию на занятии.Это упражнение хорошо, то есть «на отлично», выполняется только при условии нацеленности каждого на общий результат. Практически в момент выполнения задания участники не знают, кто именно будет «вставшим» и сколько их будет. Готовность каждого встать (если вставших не хватает) или сразу же сесть (если вставших больше, чем нужно) эффективно влияет на общий настрой участников занятий.Нередко в группе оказываются два-три ученика, которые встают каждый раз, и пять-шесть неработающих. Для изменения такой ситуации можно предложить следующее: после 2-3 конов самых активных отсадить в отдельную команду«судей», которые будут наблюдать за точностью выполнения команды «Замри!», когда ведущий поворачивается к классу. Из оставшихся неактивных тут же обнаруживаются вполне активные.Для социо-игрового подхода в этом упражнении ценна своеобразная мобилизация всех работающих. Готовность к тому, чтобы действовать, и к тому, чтобы не шевелиться, — все в зависимости от того, что будут делать те, кто вокруг.Один из секретиков проведения данного задания-упражнения заключается в мобилизованности самого учителя. Азарт ведущего зажигает и других участников. А возникшая у детей увлеченность обеспечивает уверенность в том, что все, предлагаемое педагогом, оказывается интересным. И если даже какое-то его задание покажется ребенку сначала не совсем понятным или не увлекательным, тем не менее он не будет спешить отказываться от него и, наученный опытом, ждет того момента, когда в ходе проб возникнут и понимание, и азартность.

                                                                                                       Приложение №4
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